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         Madame le premier président                                                              







de la cour d'appel    

                                                                           Cours de justice    






          1, rue des Droits de l'Homme


· 7000 MONS                           





Madame le premier président ,

Concerne : Rapport d'activités de la cour d'assises pour l'année 2014




J'ai l'honneur, par la présente , de vous faire rapport sur les activités de la cour d'assises pour l'année 2014.





Pour vous mieux faire comprendre les chiffres relevants ainsi que les explications et précisions qui suivent, vous trouverez en annexe le tableau statistique de ladite année rédigé par Monsieur le greffier PATERNOTTE, sur la base des procès-verbaux d'audience dont les greffiers ont la charge de la rédaction. J’y joins un tableau complémentaire des statistiques ainsi que quatre tableaux comparant la charge de travail depuis l’année 2000.
Nombre de sessions tenues : 16  (une audience d’intérêts civils a été entamée mais, n’étant pas terminée, sera comptabilisée dans le rapport d’activité 2015, voire d’une année postérieure encore)
Nombre de jours d'audience : 116,  répartis sur …822 h 50 de travail effectif.
Nombre de cartons étudiés : 78 (80 – 2) 

Nombre d'accusés jugés : 21 (22 – 1) ( l’un d’entre eux était décédé – session 5/14)




Afin de rencontrer au mieux la réalité et dans un souci d’objectivité et de transparence,  la méthode de calcul théorique utilisée les années précédentes mise au point par Monsieur le président honoraire JONCKHEERE – laquelle n’a jamais fait l’objet de critiques –, bien qu’idéale,  a été abandonnée pour se baser sur le temps effectif  dont disposent les présidents de la cour d’assises dans le contexte actuel de restriction des ressources humaines.





La nouvelle méthode de calcul utilisée explique la disparité des chiffres apparaissant dans les tableaux annexes, d’autant que l’année 2013 était exceptionnellement chargée (e.g. 12 accusés de plus, 24 jours d’audience supplémentaires,  25 cartons de plus…).
Nombre de jours de préparation : ( 1 semaine par semaine d’audience de session au fond entamée) = (12X5) + 2 X(2X5) + 1 X (4X5) = 100 jours théoriques portés à 120 jours effectifs selon les précisions suivantes. Les présidents en préparation de session ne peuvent en effet pas se limiter à une étude du dossier durant 7 h 36/jour  (= 38 h./semaine)tant celle-ci doit être approfondie. Une journée de préparation d’assises peut raisonnablement être évaluée, au minimum, comme s’étalant sur 9 heures. Il y a donc lieu d’ajouter une journée (de 7h 36) par semaine de préparation. Le total des jours effectifs de préparation est donc, pour l’année 2014 de 20 semaines X 6 jours/semaine = 120 jours effectifs (la session  05/14  fut clôturée au fond en …20 minutes suite au décès de l’accusé et n’est pas comptée dans ce temps de préparation). 
Pour rappel, l'étude approfondie des faits de chaque cause, de manière à les connaître de manière optimale, est indispensable eu égard à la procédure orale en vigueur en session au fond et à la nécessité de toujours garder la mainmise sur l’évolution de la procédure face au jury populaire . Il s’agit également d’examiner, par anticipation, un maximum de problèmes juridiques qui pourraient surgir.
Gestion prévisionnelle des sessions : 15 jours



Ce temps de travail correspond à la préparation des audiences ( e.g. prescription de devoirs complémentaires, contacts avec les enquêteurs,  élaborations des questions à poser aux accusés(dans le cadre de l’interrogatoire), aux témoins, création de fardes personnelles en vue d'une manipulation plus aisées du dossier à l'audience,  préparation du questionnaire à remettre au jury ...). Un jour par session est nécessaire. L’année 2014 est particulière en ce qu’une session ( 05/14)  fut clôturée au fond en …20 minutes suite au décès de l’accusé et n’entre pas en ligne du présent compte..
Interrogatoires des accusés :  21 heures,  soit 2,76 jours .


Ce chiffre correspond à 1 heure par accusé. La session 5/14 n’entre – évidemment-  pas en ligne de compte, vu le décès préalable de l’accusé.
Lecture et correction des procès-verbaux d'audience : 11,6 jours



Un demi-jour est nécessaire par temps de session de 5 jours. Ce temps de travail est capital dès lors que le procès-verbal sert de base aux vérifications effectuées par la Cour de cassation en cas de pourvoi... Les 809 pages de procès-verbal signées en 2014 étayent, largement, la difficulté de la tâche.
Organisation des sessions et management général , rédaction du rapport des activités : 3,5 jours



L'élaboration du planning des sessions fait l'objet de fréquentes rencontres avec le parquet général, aujourd'hui représenté par Monsieur l'avocat général DESSART.

L'entrée en vigueur de la loi du 21 décembre 2009 , instaurant trois audiences par sessions en imposant de respecter divers délais entre chacune d'elles, a fortement compliqué cette tâche.

Total général : 268,86  jours

Les sessions de 2014 ont été présidées par  

- Madame le président LEVECQUE (2 sessions), depuis lors nommée aux fonctions de présidente du tribunal de première instance du Hainaut,  

- Monsieur le président DELMARCHE (5 sessions),  

- Monsieur le conseiller JACOBS (6 sessions) et 

-  Monsieur  le conseiller MORANDINI (3 sessions),
les trois derniers cités partageant leur temps de travail entre la cour d’assises et les 4e chambre et 4e chambre B de la cour d’appel.
Les chiffres qui précèdent, constituant un strict minimum, me paraissent  vous démontrer  la nécessité d’affecter,  plus d’un conseiller à la présidence des sessions d’assises. En procédant de la sorte,  me semble-t-il,  notre province pourra conserver son absence de retard et éviter, ainsi, notamment,  les libérations anticipées tant critiquées par le justiciable.
En effet, il y a lieu de considérer que les sessions d’assises ne peuvent être tenues qu’approximativement durant  200 jours/an, compte tenu :
· des vacances judiciaires (soit 9 semaines = 45 jours)

· des vacances de Noël et Pâques (soit 2 X 1 semaine
  = 10 jours)

· des vacances de Toussaint
 et de carnaval
 .
· des 5 jours fériés légaux  hors de ces périodes (1er et 11 novembre,  1er mai,  ascension,  lundi de Pentecôte),
soit  (52 sem. X 5 j.= 260 j. – (45j. + 10j. + 5j. = 60 j.) = 200 jours.
Remarques et observations à propos de la charge de travail des présidents de la cour d'assises

1°) L'application de la loi du 21 décembre 2009 

Il se confirme que ladite loi a considérablement allongé les temps d'audience, a bouleversé la méthode travail des présidents de la cour d'assises dans la préparation des sessions ( 3 types d’audience par session, préparation dans des délais impartis plus contraignants,…)et a fortement augmenté la charge de travail purement administratif            ( surveillance des délais et élaboration des plannings en tenant compte de ceux-ci, outre des convenances des avocats (art.297 C.jud) , des diverses significations, de la réception des copies d'actes  de procédure,...).    De nouveau, les tableaux comparatifs des années 2000 à 2014 sont éloquents !
2°) Les audiences 


Comme je l’écrivais, par le passé , tant à vous-même qu’à Monsieur le premier président Franeau,  il se confirme que : «  …à la suite du développement de l'aide légale , il est fréquent que soient désignés , pour défendre les accusés , de jeunes avocats  lesquels , fort justement , se font eux-mêmes assister de confrères  plus expérimentés avec lesquels ils partagent les points de l'aide légale... Ces renforts, souvent de dernière minute, allongent incontestablement le temps des plaidoiries dès lors qu'ils doublent les interventions… ». 

 Ainsi , 
· en 2010, 84 avocats sont intervenus dans 15 affaires, soit 35 avocats pour  23 accusés et 49 avocats pour 66 parties civiles ;

· en 2011, 75 avocats sont intervenus dans 14 affaires, soit 41 avocats pour 26 accusés et 32 avocats pour 45 parties civiles ;
· en 2012, 59 avocats sont intervenus dans 14 affaires, soit 31 avocats pour 21 accusés (s’il y avait 22 accusés, le nommé  Azam SAJJAD, accusé de la 9e session était défaillant et non représenté) et 28 avocats  pour 54 parties civiles ; 

· en 2013, 87 avocats sont intervenus dans 19 affaires (I.C. compris), soit 52 avocats pour 33 accusés et 35 avocats pour 70 parties civiles ;
· enfin, en 2014, 83 avocats sont intervenus dans  15 affaires, soit 34 avocat pour 21 accusés  et 49 avocats pour les 78 parties civiles (ces chiffres ne tiennent pas compte des conseils intervenants initialement dans la session 5/14).

Je vous prie de croire, Madame le premier président, à l’assurance de notre considération très distinguée.

                                                                  Pour les présidents de la cour d’assises,     
                                               

 
Olivier DELMARCHE

Annexes:

1) Statistiques de la cour d'assises pour l'année 2014
2) Statistiques complémentaires pour l’année 2014
3) Quatre tableaux comparatifs des activités de la cour d'assises 2000-2014



� Impossibilité de réunir un jury durant les congés scolaires - Les présidents ne sont cependant pas en congé durant les deux semaines et affectent leur temps de travail de la seconde semaine soit à la préparation d’un dossier d’assises, soit à la 4e chambre.


2 Impossibilité de réunir un jury durant les congés scolaires - Les présidents ne sont cependant pas en congé et affectent leur temps de travail de la semaine soit à la préparation d’un dossier d’assises, soit à la 4e chambre.


3 Id.
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