VERZOEKSCHRIFT SUMMIERE RECHTSPLEGING OM BETALING TE BEVELEN
Heden ...

TEN VERZOEKE VAN : naam + adres (+ KBO) (+ plaats en datum geboorte)
Eisende partij, hebbende als raadsman …
Toepassing wordt gevorderd van de summiere rechtspleging om betaling te bevelen ten aanzien van volgende verwerende partij:

naam + adres (+ KBO) (+plaats en datum geboorte)

Verwerende partij is volgende bedragen verschuldigd aan eisende partij (uit hoofde van de levering van goederen/diensten ...) :

· factuur nr. 1 (datum/vervaldatum)


  100,00 €

· factuur nr. 2 (datum/vervaldatum)


  200,00 €

· factuur nr. 3 (datum/vervaldatum)


  300,00 €

· factuur nr. 4 (datum/vervaldatum)


  400,00 €

· kredietnota/voorschot



 – 50,00 €

TOTAAL HOOFDSOM :




  950,00 €
te vermeerderen een forfaitaire schadevergoeding overeenkomstig de algemene voorwaarden, (herleid) tot 10 % op de hoofdsom met een minimum van 40,00 en een maximum van 2.500,00: 95,00 €.
te vermeerderen met  de verwijlinteresten zoals verder bepaald.

te verminderen met de betaling(en) d.d.  ... ad ... euro  en met de negatieve interesten waarbij de afrekening moet verlopen volgens artikel 1254 van het Burgerlijk Wetboek.
Overeenkomstig de algemene voorwaarden zijn de Rechtbanken van Antwerpen afd. … bevoegd. 

en/of Aangezien de facturen betaalbaar zijn te …, zijn de Rechtbanken van Antwerpen afd. … bevoegd.

Eisende partij verzet zich $ NIET $ tegen het verlenen van uitstel van betaling omwille van volgende redenen (enkel in te vullen indien men zich verzet):
OM DEZE REDENEN
Vordert eisende partij
dat verwerende partij(en) veroordeeld word(t)(en) te betalen aan eisende partij: eventueel HOOFDELIJK, minstens de ene bij gebreke aan de andere:

· de hoofdsom:



9.500,00 euro
· de forfaitaire schadevergoeding:


   950,00 euro
te vermeerderen met de verwijlinteresten aan de interestvoet op de hoofdsom conform artikel 5 van de wet van 2 augustus 2002 en dit achtereenvolgens in functie van de wijzigingen van deze interestvoet te berekenen vanaf de vervaldata der facturen zoals opgesomd in het exploot van dagvaarding tot op datum van dagvaarding, en vanaf dan meer de gerechtelijke interesten aan (i) de  conventionele interestvoet op de hoofdsom met dien verstande dat deze interestvoet herleid wordt tot op niveau van de interestvoet van de wet van 02.08.02 zoals hoger bepaald, en (ii) aan de gewone wettelijke interestvoet op de schadevergoeding, telkens tot op datum van algehele betaling;

te verminderen met de betaling d.d.  ... van ... euro  en met de negatieve interesten waarbij de afrekening moet verlopen volgens artikel 1254 van het Burgerlijk Wetboek.
De kosten van het geding ten laste van verwerende partij, tot op heden begroot in hoofde van eisende partij op:

· rolstelling: 



60,00 euro
· minimum rechtsplegingsvergoeding:
 

$ euro

De voorlopige tenuitvoerlegging van de tussen te komen beschikking.

Voor recht te zeggen dat de tussen te komen beschikking overeenkomstig Verordening (EG) 805/2004 als Europees Executoriale Titel gewaarmerkt kan worden, en dat, op eerste verzoek van de meest gerede partij, de Hoofdgriffier van deze Rechtbank, de beschikking volgens artikel 9.1 van  deze Verordening, als Europees Executoriale Titel dient te waarmerken in de vorm van het in bijlage I bij voormelde Verordening opgenomen standaardformulier.

(handtekening van de advocaat van de eisende partij)
Bij te voegen stukken:

1. de fotokopie van het geschrift waarop de vordering gegrond is;

2. ofwel het exploot, 

3. ofwel het afschrift van de aangetekende brief waarbij het ontvangstbewijs wordt gevoegd,

4. ofwel het origineel van die brief waarbij het bewijs wordt gevoegd dat de geadresseerde de brief geweigerd of niet bij de post afgehaald heeft en een verklaring waaruit blijkt dat de schuldenaar is ingeschreven op het adres dat in het bevolkingsregister is vermeld.
