Comment remplire les formulaires destinées pour le Tribunal ?
Il vous est loisible de consulter un avocat.  (site http://www.avocats.be/) .  Il vous est loisible de consulter le  Bureau de Consultation et de Défense  (http://www.avocats.be/fr/bureaux-daide-juridique-baj) .  Une antenne se réunit à la Justice de Paix le premier mardi de chaque mois à 13 :30 h.
Certe, si vous pouvez également introduire vous-même une action judiciaire.  Selon le cas ou la nature du litige, vous pouvez introduire un dossier par voie de requête ou par citation (huissier de justice)

 Le Greffe de ce tribunal met à votre disposition quelques modèles de requête.
Il vous appartient de compléter la requête en indiquant  de manière précise et complète :

1. Les identités des parties (noms, adresse etc.)

2. Un résumé des faits

3. Viser ce que vous demandez de manière précis.

4. Un extrait du registre de la population de la partie à convoquer doit joindre la requête. 

5. Une copie des pièces inventoriées doit être communiquée . 
En matière de bail, il est utile de désigner l’adresse complet du bien loué (lieu, étage, etc), de désigner le n° du compte auquel la garantie locative est versée, la nécessité ou non de désigner un expert judiciaire (cela engendre des frais)…
Il est rappelé au justiciable qu’il est le seul responsable du dépôt de la requête et des données mentionnées ou non.  Le juge est libre d’apprécier la demande en fonction des éléments du dossier.  Un modèle de requête n’entraine nullement la responsabilité du Tribunal, du greffe et/ou de son personnel.

L’article 297 du CJ dispose comme suit : « les membres des cours, tribunaux, parquets et greffes ne peuvent, soit verbalement, soit par écrit, assurer la défense des parties ni donner à celles-ci des consultations».

Une requête incomplète, une demande mal renseignée ou mal libellée ne pourra pas aboutir  à fins souhaitées. 
